
NCERT 2022-23 Class 10 Maths Exercise 3.2 solutions in hindi | Ĥæ नावलȣ 
3.2 क¢ा 10 गͨणत 

इसमɅ ͪवɮयाथȸयɉ के ͧलए NCERT Class 10 Maths Exercise  3.2 का हल उपलÞ ध है | इस Ĥæ नावलȣ मɅ हम रैͨखक 
समीकरण यÊु म का Ēाफȧय ͪवͬध से हल £ात करɅगे । यǑद रैͨखक समीकरण यÊु म a1x+b1y+c1=0 तथा 
a2x+b2y+c2=0 है तो रैͨखक समीकरण यÊु म ɮवारा ǓनǾͪपत रेखाओ ंɮवारा Ǔनà न तीन सभंवनाएं हो सकती है ।  

(i) रेखाएं एक ǒबÛ द ूपर ĤǓतÍ छेद करती हɇ, यǑद 
𝒂𝟏

𝐚𝟐
  ≠ 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 ( अɮͪवतीय हल ĤाÜ त तथा Ǔनकाय सगंत )  

(ii) रेखाएं समाÛ तर हɉगी यǑद 
𝒂𝟏

𝐚𝟐
  = 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 ≠ 

𝒄𝟏

𝒄𝟐
  ( कोई हल नहȣं तथा Ǔनकाय असगंत )  

(iii) रेखाएं सपंाती हɉगी यǑद 
𝒂𝟏

𝐚𝟐
  = 

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 = 

𝒄𝟏

𝒄𝟐
   ( अनेक हल ĤाÜ त तथा Ǔनकाय सगंत )  

 

NCERT Class 10 Maths Exercise 3.2 (Ĥæ नावलȣ 3.2) 

Ĥæ न 1. Ǔनà न समè याओ ंमɅ रैͨखक समीकरणɉ के यÊु म बनाइए और उनके Ēाफȧय ͪवͬध से हल £ात कȧिजए ।  

(i) क¢ा X के 10 ͪवɮयाथȸयɉ ने एक बͨणत कȧ पहेलȣ ĤǓतयोͬगता मɅ भाग ͧलया । यǑद लड़ͩकयɉ कȧ सÉं या 
लड़कɉ कȧ सÉं या से 4 अͬधक है तो ĤǓतयोͬगता मɅ भाग ͧलए लड़कɉ और लड़ͩकयɉ कȧ सÉं या £ात कȧिजए।  

(ii) 5 पɅͧसल तथा 7 कलमɉ का कुल मãू य Ǿ 50 है, जबͩक 7 पɅͧसल तथा 5 कलमɉ का कुल मãू य Ǿ 46 है तो 
एक पɅͧसल तथा एक कलम का मãू य £ात कȧिजए ।  

हल :- (i) माना क¢ा X मɅ लड़कɉ कȧ सÉं या x तथा लड़ͩकयɉ कȧ सÉं या y है तो  

Ĥæ नानुसार     क¢ा X मɅ कुल ͪवɮयाथȸयɉ कȧ सÉं या = 10 

  x+y = 10 ………………………………… (i) 

          तथा लड़ͩकयɉ कȧ सÉं या = लड़कɉ कȧ सÉं या + 4 

 y = x+4  

 x-y+4 = 0 ………………………………………. (ii) 

            समीकरण (i) से  

   x+y = 10 

 y = 10 – x 

          

 

  समीकरण (ii) से   x-y+4 = 0 

       y = x+4 

 

 

x 0 5 10 

y = 10 – x 10 5 0 

x 0 1 2 

y = x+4 4 5 6 
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दोनɉ रेखाएं ǒबदं ू(3,7) पर ĤǓतÍ छेद करती हɇ अत: अत: लड़कɉ कȧ सÉं या 3 तथा लड़कȧयɉ कȧ सÉं या 7 है ।  

(ii) माना एक पɅͧसल का मãू य x Ǿ तथा एक कलम का मãू य y Ǿ है तो  

Ĥæ नानुसार   5 पɅͧसल तथा 7 कलमɉ का कुल मãू य = 50 Ǿ  

  5x+7y = 50 …………………….. (i) 

तथा 7 पɅͧसल तथा 5 कलमɉ का कुल मãू य = 46 Ǿ  

 7x+5y = 46 …………………………….. (ii)  

समीकरण (i) से  

5x+7y = 50 

7y = 50 – 5x 

y = ହ଴ିହ௫

଻
  

 

 

 

समीकरण (ii) से    

7x+5y = 46 

5y = 46 – 7x 

y = 
ସ଺ି଻௫

ହ
   

x -4 3 10 

y = ହ଴ିହ௫

଻
  10 5 0 
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दोनɉ रेखाएं ǒबदं ू(3,5) पर ĤǓतÍ छेद करती हɇ अत: एक पɅͧसल का मãू य 3 Ǿ तथा एक कलम का मãू य 5 Ǿ है ।  

Ĥæ न 2. अनपुातɉ 
𝒂𝟏

𝒂𝟐
 , 𝒃𝟏

𝒃𝟐
, और  𝒄𝟏

𝒄𝟐
 कȧ तुलना कर £ात कȧिजए ͩक Ǔनà न समीकरण यÊु म ɮवारा ǓनǾͪपत रेखाएं 

एक ǒबÛ द ूपर ĤǓतÍ छेद करती हɇ, समाÛ तर हɇ अथवा सपंाती है ।  

(i) 5x-4y+8 = 0 (ii) 9x+3y+12 = 0   (iii) 6x-3y+10 = 0 

   7x+6y-9 = 0    18x+6y+24 = 0      2x-y+9 = 0 

हल :- (i) 5x-4y+8 = 0 

         7x+6y-9 = 0 

 
௔భ

௔మ
  = ହ

଻
     ௕భ

௕మ
 = ିସ

଺
 = ିଶ

ଷ
    ௖భ

௖మ
 = ଼

ଽ
  

चूंकȧ 
௔భ

௔మ
  ≠ ௕భ

௕మ
 

अत: रेखाएं एक ǒबÛ द ूपर ĤǓतÍ छेद करती हɇ ।  

(ii) 9x+3y+12 = 0 

   18x+6y+24 = 0 

௔భ

௔మ
  = ଽ

ଵ଼
 = ଵ

ଶ
     ௕భ

௕మ
 = ଷ

଺
 = ଵ

ଶ
     ௖భ

௖మ
 = ଵଶ

ଶସ
 = ଵ

ଶ
 

चूंकȧ 
௔భ

௔మ
 = ௕భ

௕మ
 = ௖భ

௖మ
 

x 3 8 -2 

y = 
ସ଺ି଻௫

ହ
 5 -2 12 

(-4,10)

(3,5)

(10,0)

(8,-2)

(-2,12)

-4

-2

0

2

4

6

8

10

12

14

-6 -4 -2 0 2 4 6 8 10 12

solankimaths.com 



अत: रेखाएं सपंाती हɇ ।  

(iii) 6x-3y+10 = 0 

    2x-y+9 = 0 

௔భ

௔మ
  = ଺

ଶ
 = 3     ௕భ

௕మ
 = ିଷ

ିଵ
 = 3     ௖భ

௖మ
 = ଵ଴

ଽ
  

चूंकȧ 
௔భ

௔మ
 = ௕భ

௕మ
 ≠ ௖భ

௖మ
 

अत: रेखाएं समाÛ तर हɇ ।  

Ĥæ न 3. अनपुातɉ 
𝒂𝟏

𝒂𝟐
 , 𝒃𝟏

𝒃𝟐
, और  𝒄𝟏

𝒄𝟐
 कȧ तुलना कर £ात कȧिजए ͩक Ǔनà न रैͨखक समीकरणɉ के यÊु म सगंत है या 

असगंत ।  

(i) 3x+2y = 5; 2x-3y = 7 (ii) 2x-3y = 8; 4x-6y = 9 (iii) 3/2 x+5/3 y = 7; 9x-10y = 14 

(iv) 5x-3y = 11; -10x+6y = -22 (v) 4/3 x+2y = 8; 2x+3y = 12 

हल :- (i) 3x+2y = 5 

        2x-3y = 7 

௔భ

௔మ
  = ଷ

ଶ
     ௕భ

௕మ
 = ଶ

ିଷ
     ௖భ

௖మ
 = ହ

଻
  

चूंकȧ 
௔భ

௔మ
  ≠ ௕భ

௕మ
 

अɮͪवतीय हल ĤाÜ त होगा अत: रैͨखक समीकरण यÊु म सगंत है ।  

(ii) 2x-3y = 8 

   4x-6y = 9 

௔భ

௔మ
  = ଶ

ସ
 = ଵ

ଶ
       

௕భ

௕మ
 = ିଷ

ି଺
 = ଵ

ଶ
      ௖భ

௖మ
 = ଼

ଽ
  

चूंकȧ 
௔భ

௔మ
 = ௕భ

௕మ
 ≠ ௖భ

௖మ
 

कोई हल ĤाÜ त नहȣं होगा अत: रैͨखक समीकरण यÊु म असगंत है ।  

(iii) 3/2 x+5/3 y = 7 

    9x-10y = 14 

௔భ

௔మ
  = ଷ

ଶ୶ଽ
 = ଵ

଺
      

௕భ

௕మ
 = ହ

ଷ୶ିଵ଴
 = ଵ

ି଺
      ௖భ

௖మ
 = ଻

ଵସ
 = ଵ

ଶ
  

चूंकȧ 
௔భ

௔మ
  ≠ ௕భ

௕మ
 

अɮͪवतीय हल ĤाÜ त होगा अत: रैͨखक समीकरण यÊु म सगंत है ।  

(iv) 5x-3y = 11 

  -10x+6y = -22 
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௔భ

௔మ
  = ହ

ିଵ଴
 = - ଵ

ଶ
       

௕భ

௕మ
 = ିଷ

଺
 = - ଵ

ଶ
      ௖భ

௖మ
 = ଵଵ

ିଶଶ
 = - ଵ

ଶ
 

चूंकȧ 
௔భ

௔మ
 = ௕భ

௕మ
 = ௖భ

௖మ
 

अनेक हल ĤाÜ त हɉगे अत: रैͨखक समीकरण यÊु म सगंत है । 

(v) 4/3 x+2y = 8 

  2x+3y = 12 

௔భ

௔మ
  = ସ

ଷ୶ଶ
 =  ଶ

ଷ
       

௕భ

௕మ
 = ଶ

ଷ
     ௖భ

௖మ
 = ଼

ଵଶ
 =  ଶ

ଷ
 

चूंकȧ 
௔భ

௔మ
 = ௕భ

௕మ
 = ௖భ

௖మ
 

अनेक हल ĤाÜ त हɉगे अत: रैͨखक समीकरण यÊु म सगंत है । 

Ĥæ न 4. Ǔनà न रैͨखक समीकरणɉ के यÊु मɉ मɅ से कौनसे यÊु म सगंत / असगंत है, यǑद सगंत है तो Ēाफȧय ͪवͬध से हल 
£ात कȧिजए ।  

 (i) x+y = 5         2x+2y = 10 

(ii) x-y = 8         3x-3y = 16 

(iii) 2x+y-6 = 0     4x-2y-4 = 0 

(iv) 2x-2y-2 = 0    4x-4y-5 = 0 

हल :- (i) x+y = 5 ……………………… (i) 

       2x+2y = 10 ………………….. (ii) 

௔భ

௔మ
  = ଵ

ଶ
       

௕భ

௕మ
 = ଵ

ଶ
      ௖భ

௖మ
 = ହ

ଵ଴
 = ଵ

ଶ
 

चूंकȧ 
௔భ

௔మ
 = ௕భ

௕మ
 = ௖భ

௖మ
 

रेखाएं सपंाती हɇ तथा अनेक हल ĤाÜ त हɉगे अत: रैͨखक समीकरण यÊु म सगंत है । 

समीकरण (i) से  

x+y = 5 

y = 5 – x 

 

 

 

समीकरण (ii) से 2x+2y = 10 

               2y = 10-2x 

              y = 
ଵ଴ିଶ௫

ଶ
  

x 0 5 10 

y = 5-x 5 0 -5 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

रेखाएं सपंाती हɇ अत: अनेक हल ĤाÜ त हɉग े|  

(ii) x-y = 8  

 3x-3y = 16 

௔భ

௔మ
  = ଵ

ଷ
       

௕భ

௕మ
 = ିଵ

ିଷ
 =  

ଵ

ଷ
      ௖భ

௖మ
 = ଼

ଵ଺
 = ଵ

ଶ
 

चूंकȧ 
௔భ

௔మ
 = ௕భ

௕మ
 ≠ ௖భ

௖మ
 

 रेखाएं समाÛ तर हɇ तथा कोई हल ĤाÜ त नहȣं होगा अत: रैͨखक समीकरण यÊु म असगंत है ।  

(iii) 2x+y-6 = 0 ………………… (i) 

 4x-2y-4 = 0  ……………………… (ii)  

௔భ

௔మ
  = ଶ

ସ
 = ଵ

ଶ
       

௕భ

௕మ
 = ଵ

ିଶ
      ௖భ

௖మ
 = ଺

ିସ
 = ଷ

ିଶ
 

चूंकȧ 
௔భ

௔మ
  ≠ ௕భ

௕మ
 

अɮͪवतीय हल ĤाÜ त होगा अत: रैͨखक समीकरण यÊु म सगंत है ।  

समीकरण (i) से 2x+y-6 = 0 

            y = 6-2x 

 

 

x 0 5 10 

y = 
ଵ଴ିଶ௫

ଶ
 5 0 -5 

x 0 2 4 

y = 6-2x 6 2 -2 
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समीकरण (ii) स े4x-2y-4 = 0   

           4x-4 = 2y 

           y = 
ସ௫ିସ

ଶ
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

रेखाएं ǒबÛ द ू(2,2) पर ĤǓतÍ छेद करती हɇ अत: इसका हल x=2 तथा y=2 है ।  

(iv) 2x-2y-2 = 0  

   4x-4y-5 = 0 

௔భ

௔మ
  = ଶ

ସ
 = ଵ

ଶ
       

௕భ

௕మ
 = ିଶ

ିସ
 = ଵ

ଶ
     ௖భ

௖మ
 = ିଶ

ିହ
  

चूंकȧ 
௔భ

௔మ
 = ௕భ

௕మ
 ≠ ௖భ

௖మ
 

 रेखाएं समाÛ तर हɇ तथा कोई हल ĤाÜ त नहȣं होगा अत: रैͨखक समीकरण यÊु म असगंत है ।  

Ĥæ न 5. एक आयताकार बाग िजसकȧ लबंाई, चौड़ाई स े4m अͬधक है का अध[पǐरमाप 36m है । बाग कȧ ͪवमाएं £ात 
कȧिजए ।  

हल :- माना आयताकार बाग कȧ लबंाई x मीटर तथा चौड़ाई y मीटर है तो  

Ĥæ नानुसार  लबंाई = चौड़ाई + 4 

x 0 2 4 

y = 
ସ௫ିସ

ଶ
 -2 2 6 
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2x+y-6 = 0 



x = y+4 ………………… (i) 

आयताकार बाग का अध[पǐरमाप = 36 m 

(लबंाई + चौड़ाई) = 36 

x+y = 36 

समीकरण (i) से x=y+4 रखने पर  

(y+4)+y = 36 

2y+4 = 36 

2y = 36 – 4 

2y = 32 

y = 16 

चूंकȧ x = y+4 = 16 +4 = 20 

x= 20 

अत: आयताकार बाग कȧ लबंाई 20 मीटर तथा चौड़ाई 16 मीटर है ।  

Ĥæ न 6. एक रैͨखक समीकरण 2x+3y-8 = 0 दȣ गई है । दो चरɉ मɅ एक ऐसी और रैͨखक समीकरण ͧलͨखए ताͩक 
ĤाÜ त यÊु म का Ï याͧमǓतय ǓनǾपण जसैा ͩक  

(i) ĤǓतÍ छेद करती रेखाएं हɉ ।  (ii) समाÛ तर रेखाऐं हɉ ।   (iii) सपंाती रेखाएं हɉ ।  

हल :- (i) 2x+3y-8 = 0 

रेखाएं ĤǓतÍ छेद करती हɇ यǑद 
௔భ

௔మ
  ≠ ௕భ

௕మ
 

अत: रैͨखक समीकरण होगी 3x+2y-7 = 0 

(ii) 2x+3y-8 = 0 

रेखाएं समांतर हɉगी यǑद 
௔భ

௔మ
 = ௕భ

௕మ
 ≠ ௖భ

௖మ
  

अत: रैͨखक समीकरण होगी 2x+3y-12 = 0 

(iii) 2x+3y-8 = 0 

रेखाएं सपंाती हɉगी यǑद 
௔భ

௔మ
 = ௕భ

௕మ
 = ௖భ

௖మ
  

अत: रैͨखक समीकरण होगी 4x+6y-16 = 0 

Ĥæ न 7. समीकरणɉ x-y+1=0 और 3x+2y-12= 0 का Ēाफ खींͬचए । x अ¢ और इन रेखाओ ंसे बने ǒğभजु के शीषɟ 
के Ǔनदȶशाकं £ात कȧिजए और ǒğभजुाकार पटल को छायांͩकत कȧिजए ।  

हल :- x-y+1 = 0 

    x+1 = y 



y = x+1 

 

 

 

3x+2y-12 = 0 

2y = 12-3x 

y = 
ଵଶିଷ௫

ଶ
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अत: ǒğभजु के शीष[ (-1,0) , (4,0) तथा (2,3) हɇ ।  

 

 

 

x -1 2 4 

y = x+1 0 3 5 

x 0 2 4 

y = ଵଶିଷ௫

ଶ
  6 3 0 
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